

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Киселевой Марии Георгиевны «Психологическая реабилитация детей младенческого и раннего возраста с врожденными пороками сердца в период хирургического лечения», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология**

Представленное диссертационное исследование посвящено важной, представляющей научный и практический интерес проблеме психологической реабилитации детей с врожденными пороками сердца и членов их семей в период хирургического лечения.

Актуальность исследования заключается в разработке системы психологических реабилитационных мероприятий для детей с врожденными пороками сердца, оперативное лечение которых с учетом достигнутого уровня медицины позволяет обеспечить выживаемость и значительно улучшить качество жизни. Сложное оперативное вмешательство по поводу врожденного порока сердца в раннем возрасте оказывает влияние на темпы нервно-психического развития, взаимоотношения в семье, своевременное психологическое сопровождение семьи ребенка с ВПС позволяет нивелировать негативные последствия оперативного вмешательства в раннем возрасте.

Новизна исследования заключается в определении автором основных мишеней психологического сопровождения детей младенческого и раннего возраста с врожденными пороками сердца в период хирургического лечения и членов их семей, комплексном психологическом обследовании детей раннего возраста с врожденными пороками сердца, создании программы психологической реабилитации и ее апробации.

Достоверность и обоснованность полученных автором результатов и выводов обеспечена достаточным объемом выборки и адекватным сочетанием методов количественного и качественного анализа.

Теоретическая и практическая значимость заключается в том, что результаты диссертационного исследования вносят существенный вклад в решение проблемы психологической реабилитации детей раннего возраста с оперированными врожденными пороками сердца.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа Киселевой Марии Георгиевны «Психологическая реабилитация детей младенческого и раннего возраста с врожденными пороками сердца в период хирургического лечения» выполнена автором самостоятельно на высоком научном уровне, по своему содержанию и оформлению соответствует требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки), а также критериям, определенным пп.2.1-2.2 «Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова»; диссертация оформлена согласно приложения 5,6 «Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова». Её автор — Киселева Мария Георгиевна достойна присуждения учёной степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология.

Серебрякова Елена Николаевна,  
кандидат медицинских наук,  
доцент кафедры госпитальной педиатрии,  
клинической иммунологии и аллергологии,  
ФГБОУ ВО ЮУГМУ Минздрава России,  
педиатр, неонатолог

445092, г. Челябинск, ул. Воровского, 64  
+7 (351) 232-73-71  
Doctor-hit@yandex.ru

